

山东师范大学  
硕士研究生入学考试试题

(2015年)

考试科目名称：播音主持理论与实践

试题编号: 809

注意事项: 1. 本试卷共 4 道大题, 满分 150 分;

2. 本卷属试题卷, 答题另有答题卷, 答案一律写在答题卷上, 写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁, 不要在试卷上涂划;
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题, 其它均无效。
4. 不允许使用普通计算器。

\* \* \* \* \*

一、名词解释题(4 小题, 每小题 5 分, 共 20 分)

1. 语气
2. 播音风格
3. 咬字器官
4. 播音

二、简答题(4 小题, 每小题 10 分, 共 40 分)

1. 简述在播音创作中内在语的重要意义。
2. 简述播音节奏的要点。
3. 简要说明播音语言特点中的“三性”原则。
4. 什么是枣核形? 简要说明枣核形的基本内涵。

三、论述题(两小题, 每小题 20 分, 共 40 分)

1. 结合播音创作实际, 阐释你对播音创作过程中具体感受这一问题的理解。
2. 结合播音主持实践, 谈谈你对广播通讯播音的基本认识。

四、实践题 (50 分)

要求:

1. 以提供的素材为依据, 按照社教类电视节目的基本要求, 策划一个社教类电视节目文案。

2. 节目时长约 20 分钟。
3. 节目名称、话题、流程自拟。
4. 文案详稿不少于 1500 字。

龚全珍，年逾 90 岁的离休老教师，有着“将军夫人”头衔，却数十年如一日扎根山乡，与村民悲欢与共、对基层群众竭尽所能。

1957 年，毕业于西北大学教育系、时为新疆军区子弟学校教师的龚全珍，随同丈夫、时任新疆军区后勤部长的开国少将甘祖昌离开乌鲁木齐，来到将军故乡江西省莲花县坊楼镇沿背村定居——因战争重伤后遗症，甘祖昌难以坚持领导工作，经多次主动申请，终于如愿解甲归田，携家人回乡务农。这一年，龚全珍 34 岁。

安顿好后，龚全珍做的第一件大事就是到县文教局联系工作，被分到当时新办的九都中学任教。这所学校条件极差，只有 3 个老师，校长都没有。她却一点都不嫌弃，第二天就搬铺盖去上班了，周末才回家来帮丈夫和孩子缝补衣服，料理家务。后来，文教局想调她到南陂小学当校长，但又怕从中学到小学，她不愿意去。没想到征求意见时，龚全珍笑了，“我只要有书教，能和孩子们在一起，中学小学都一样”。她高兴地去了南陂小学。后来，她又被调到甘家小学。就这样，五十余载岁月，龚全珍远离尘嚣，在倾力执教农村中小学的同时，也曾赤脚下田、荷锄上山。即便年老离休，她仍奔忙于发挥余热，捐资助学，扶贫济困，向青少年开展革命传统和爱国主义教育。

龚全珍说，丈夫对她影响至深。从回到家乡到 1986 年去世的 29 年里，甘祖昌将军与群众同甘共苦，把自己绝大部分的工资用来为家乡开垦荒山、改良土壤、修水利、建电站、建校舍。“活着就要为党和人民做事情，做不了大事就做小事，干不了复杂重要的工作就做简单的工作，决不能无功受禄，决不能不劳而获。”多年来，龚全珍始终铭记丈夫的话。

1998 年，时为莲花县城厢中学学生的彭艳峰写了一篇文章，题为“龚奶奶帮助我家渡难关”。15 年后，这个当年的小姑娘，已成为一名优秀中学教师。

提到龚全珍，彭艳峰很自然地称她为“奶奶”，没有任何前缀后缀，感觉就像亲祖孙那么亲切。“我最早认识奶奶是在 1995 年。能认识她，是我和我全家的幸运。”彭艳峰说。

那时候，彭艳峰家生活很困难，父亲患病无法工作。她的母亲尹韵娇偶然认识龚全珍后，彭艳峰成了龚奶奶组织的幸福学习小组的一员。“奶奶非常照顾我，经常细心询问学习情况，总是以积极的人生态度，用老一辈的革命故事激励我刻苦学习。”

不久之后，尹韵娇遭遇下岗，全家人的生活陷入困顿。了解到尹韵娇是裁缝，缝缝补补手艺不错，龚全珍就鼓励尹韵娇进当地的“商品大世界”做点小生意，并拿出500元作为启动资金。于是，尹韵娇开始在商品大世界缝衣、补鞋、修伞，风雨无阻，经过努力，生意越做越红火，生活状况也渐渐有了改观。怀着感恩之心，彭艳峰写下了《龚奶奶帮助我家渡难关》。

然而，2005年，在彭艳峰读大学时，尹韵娇不幸患了白血病。因为家里余钱不多，尹韵娇怎么也不同意做手术，想把仅有的钱留给儿女。龚全珍听说后，拿出4000元钱给尹韵娇，并不断做她的思想工作，告诉她要坚强，还想方设法帮助尹韵娇联系医院住院治疗。在龚全珍的帮助下，彭艳峰家又一次渡过难关。

龚全珍帮助过的人还有很多。据不完全统计，近年来，她捐赠资助困难家庭、困难户10余万元，受助家庭30多户、受助者100多人，而她本人的收入也不过是每月3000元左右的离休工资。今年4月，四川雅安发生地震，龚全珍积极捐款捐物。她在当天的日记中写道：“假如很多人帮助，力量就更大。我们应该伸出援助的手，尽一份力，这是共产党员应尽的义务。”

离休后的龚全珍虽然离开了教育岗位，但总觉得自己还有很多事应该做。“我要把甘祖昌这样一个真正的共产党人的高尚情操和品格宣传出去，用这笔宝贵的精神财富哺育我们的后代。”随着这个想法在心中油然而生，她开始了新的征程。

除了在莲花县中小学巡回讲课外，龚全珍还把视线投注于更广大的人群。

2003年，她加入了莲花县镇两级的老干部宣讲团。很快，她就成了团里最活跃的一员，经常进机关、入企业、下基层，作爱国主义传统教育报告，每场报告都是好评如潮。

2005年，龚全珍又作为离退休党员参加了先进性教育活动。琴亭镇离退休党支部有几位老党员平时学习很不方便，她就自告奋勇地辅导，并耐心讲解。支部党员刘青松体弱多病、家境贫困，龚全珍知情后，主动向支部要求与其结对帮扶，并多次上门看望、捐款捐物。

一次次的捐赠，一次次的扶助，一场场生动精彩的报告，一个个喜闻乐见的活动，都书写着龚全珍的名字。没有人能统计出她去了多少学校、单位、社区，讲过多少课，但人们能记住的是，老人从不要一分钱报酬，而是经常自带馒头，就着白开水做午餐。